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(Glashiitte gelieferten Deckehronometer dis Gangritder ersetzon
milssen, da die Zahnspitzen abgerundet waren! Ieh sagte, die
Hemmungsteile leisten eigentlich Unglaubliches an Widerstands-
fibigkeit. Als Herr Rapf fort war, stellte ich in genannier
Richtung folgende Berechnung an: Was leistete das Gangrad,
was anders Hemmungsteils?
1. Wieviel Umdrehungen
in den 30 Jahren?
In 1 Bekunde !/; Umdrehung, in 1 Tag 14400, also in 1 Jahr,
d. i. 3661/, Tage, 144{}{]}(365‘;‘¢——525961}D1}mdmhungan und
in 30 Jahren 5269600 > 30 — 167 788000 Umdrehungen,
Ist der Durchmesser des Gangrades nun 7 mm, so ist sein
Umfang — 7-3;, — 22 mm. Jede Zahnspitze wirkt fir einen
: . Umfang
1 5f 1 B e
Umgang nur aof etwa 5; der Teilung, also %, Zahnzahl
Wirkungsweg der Zahnspitze fir 1 Umdrehung = 8/;-22/,,
= o mm, fiir 157 788000 Umgiinge = 192885333.3 mm oder
192,885 km, und wihrend dieses Riesenweges, der der Entfernung
zwischen Berlin und Rostock entspricht, niitzte sieh die Zahn-
spitze nur om 005 mm ab! Wie gut musste da die Wahl des
Materials, Aluminiumbronze und Rubine, sowie die Ausfiihrung,
Politur u. 8, w. sein!
Die Zapfenlagerungen waren noch in Ordnong. Was haben
sio ansgehalten ?
Der Gangradzapfen hatte ebenfalls wie das Gangrad in
30 Jahren 1567788000 Umgiinge gemacht. Bei 0,1 mm Stirke
war sein Umfang = 0,1 mm > 3,142 — 0,3142. Der Weg an
seinem Umfange in 30 Jahren
157788000 > 0,3142 = 495769896 mm = 49,677 km.
Auch der Unruhzapfen hatte sich nicht gedndert. Wie gross
war die Hewegung an seinem Umfang?
Fir eine Drehung des Gangrades

machte das abgenutzte Gangrad

maecht die Unroh

30 Schwingungen zu 1y Umgiingen, oder 30 K 1Ys =45 Um- |

ginge fir einen Gangradumgangz. Demnach
zahl des Unrubzapfens in 30 Jahren
== 157788000 > 45 = 7100460000 mm
und die Gesamtbewegung am Umfang des Unrohzapfens
= 49,577 - 46 = 2230,9656 km,

was der Entfernung zwischen Petersburg und Rom oder zwischen
Berlin und Gibraltar entsprieht, und nach dieser Bewegung taten
die Zapfen noch Dienst!!

Hatte nun die Unruh 20 mm Durehmesser, 20 war ihre Gesami-
bewegung am Reifenumfang gleich 200 % 2280 — 446000 km.
das ist grosser, als die Entfernung des Mondes von der
Erde.

Das sind Bewegungen, von denen man sich im Leben nichis
triumen liésst. Wiirden solehe Zahlen mebr im Publikum ver-
breitet sein, so wiirde die Achtung vor den gewerblichen Leistungan

ist die Umdrehungs-
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| Zweige den Hebel nmfassen: selbstverstindlich kann die Feder

auch aus zwei einzelnen Teilen zusammengesetzt sein, Die Ge-
staltung ist beliebig; es
gestellt, jedem Zweige der Feder sine do
geben, so dass eine B-ihnliche Form

hat sieh aber als zweckmissic heraus-
ppelte Kriimmung zu
entateht.
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Fig. 1.

Die Auslosevorrichtung ist hier in einer
staltung veranschaalicht, und zwar sind dja Fig. 1 und 2 Ober-
und Unteransichten derselben; Fig. 3 ist ein Sehnitt nach 4 — B
der Fig. 2, forner Fig. 4 nach C— D der Fig. 3, und zwar in
grizserem Massstabe,

beispiclsweisen Ge-

Auf dem einen Ende einer durch die Briicke o und die

des Uhrmachers bei den Mitblrgern sich steigern und dem (ie-
werbe zn griisserer Wertschiitzung und hoherer Entlohnung seiner
ausserordentlichen Leistungen verhelfen.

Die Ubr ist so recht ein Bild des grossen Weltalls. Wie in
letzterem alles in steter Bewegung ist, so auch in der Uhr,
Was aber die Ubr in Bewegung erhilt, ist die Schwere oder die
Elastizitit der Feder oder die Elektrizitit oder der Magnetismus,
Kriifte, deren Wirkung wir allerorts begegnen, von deren Wesen
wir aber, trotz jahrtausendelangen Forschens der grissten Denker
aller Zeiten und Nationen, den Schleier nicht zu heben ver-
mochten. (Fortsetzung folgt.)
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Auslsevorrichtung fiir den KlGppel von

Weekeruhren.
Dentsches Reichs-Patent Nr. 176163 von Charles Louis Faivre
in Loele (Schweiz).
plegenstand der Erfindung ist eine Auslosevorrichtung fiir
den Kloppel von Weckeruhren, bei der der Anschlag
fir den Sperrhebel elastiseh ausgebildet ist, um dadureh

den Weckerzeiger nach beiden Richtungen ohne Storung
des Uhrwerkes drehen zu kénnen. Die elastische Lagerung des

Platine & gehenden, leicht drehbaren Achse ¢ sitzt ein zeiger-

| ibnlicher Hebel 4, auf dem anderen Ende eine Lasehe ¢, dia ainen

nach unten ragenden Dorn [ triigt.

Eine zweiarmige Feder 4!, 2,
welehe zweckmiissig doppelt geboge

n ist, umfasst die Lasche und

driickt diese, bezw. den Dorn f stindig gegen einen Ansatz & dos
Klippels ¢ (Fig. 4), so dass lefztorar gesperrt ist. Hin Rad L, das
mit dem Rad o (Fig. 3) aufl gleicher Achse sitzt und von diesem
durch Reibung mitgenommen wird, macht dadurch, dass beide
Rider die gleichen Abmessungen wie das Stundenrad | haben
(Fig. 1) und von diesem angetrichen werden, in 12 Stunden je
eine Umdrehung. Auf dem Rad % befindet sich ein Zahn m, der
auf seiner Bahn gegen den Hebel d treffon und diesen mitnehmen
muss; dabei drebt sieh der Hebel um seine Achse ¢, die Lasche e

Sperrhebels wird durch eine Doppelfeder bewirkt, deren beide
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schwingt unter Spannung des einen Armes ¢! der Feder aus und
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